

Anuncios, reclamos y comunicadores, según tarifa. Esqueletos de funeral a precios equitativos. —Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

SUSCRICIÓN	
	Posetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

No son devueltos los originales

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. —SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Teléfono n.º 62

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

Teléfono n.º 62

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 11 DE MAYO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

El redentorismo rural

El «redentorismo rural» aspira a resolver tres grandes problemas nacionales, estrechamente relacionados entre sí.

- El Problema agrario.
- El Problema municipal.
- El Problema cívico.

Es necesario redimir la agricultura, postergada siempre, en la Política general del Estado español.

Es urgente redimir el gobierno y la administración financiera de los Municipios rurales.

Es indispensable redimir al ciudadano, principalmente campesino, para convertirle en un elector libre, consciente, capaz.

Es decir: Agrarismo, Municipalismo y Civismo.*

Es preciso comenzar sin pérdida de tiempo, una incesante obra de difusión de ideas por el campo abandonado, para ir formando alrededor de esta ideología redentora, una masa organizada invencible.

No debemos cejar los ruralistas ó redentoristas, hasta conseguir:

Una política agraria como fundamento de la política económica.

Una política municipal como fundamento de vigorización nacional.

Una política de cultura cívica como fundamento de una democracia salvadora...

Labradores, hombres del campo, ciudadanos rurales, abrazaros a esta doctrina fecunda.

Ella será la bandera de nuestra cohesión espiritual, de nuestra organización poderosa...

Todos los agrarios de España nos fundiremos en este magno supremo redentor programa y lo impendremos al gobierno del Estado.

LUIS DEL VALLE INCLAN.
Catedrático de la Facultad de Derecho de Zaragoza.

... Para la mayor parte de las cosas importantes que constituyen la prosperidad y el progreso de los pueblos modernos, no puede haber opinión pública cuando falta acción pública.

CONCEPCIÓN ARENAL.

CRÓNICA BILBAINA

De nuestro redactor.

Honrando a Galdós.

El 2 de Mayo, fecha gloriosa de la epopeya nacional, tiene en Bilbao doble carácter, pues coincidiendo con ella se conmemora también en la invicta villa otro acontecimiento heroico y grandioso, que es el levantamiento del cerco que las huestes carlistas pusieron a la hermosa capital de Vizcaya en las primicias del año 1874.

Todos los años se celebra con gran entusiasmo por los elementos democráticos de este industrioso pueblo, una procesión cívica al cementerio de La Mallona, donde descansan los valientes liberales que con sus generosos pechos su-

pieron formar pétrea muralla, donde se estrellaron los deseos absorbentes del absolutismo que tanto luto y ruina trajo a nuestra amada Patria.

Coincidiendo con estas fiestas, y deseando darles más esplendor, la sociedad «El Sitio», que es uno de los círculos donde más se labora en pro de la cultura patria, como lo prueban las numerosas conferencias que en su recinto han dado las más prestigiosas figuras de la intelectualidad nacional, ha tenido la feliz iniciativa, que aplaudimos como se merece, de ofrecer un cariñoso homenaje al venerable maestro Galdós, y a este fin preparó los siguientes actos que han tenido una brillantez inusitada.

Día 1.º de Mayo.—Recibimiento del maestro y cena en la sociedad, con asistencia en calidad de conmesal del glorioso novelista y dramaturgo, acompañado del elocuente tribuno Sr. Menéndez Pallarés y del ilustre y joven literato Sr. Pérez de Ayala.

Día 2.—Asistencia de los ilustres huéspedes a la procesión cívica que para honrar a los mártires de la libertad se celebra todos los años en igual fecha. En la noche del mismo día velada en «El Sitio», en honor de Galdós, estando a cargo del gran Pérez de Ayala, la disertación sobre el tema «El liberalismo en La loca de la casa».

Día 3.—Representación de «La loca de la casa», en el teatro de los «Campos Eliseos», con asistencia del autor, pronunciando un discurso sobre la labor del ilustre patriota el Sr. Menéndez Pallarés.

Este es el programa que la sociedad honra de Bilbao, ha confeccionado para la realización de los festejos dedicados al hombre insigne que hemos tenido la honra de ver entre nosotros, y en verdad que ha acertado a ofrecer un homenaje digno de quien lo había de recibir.

A las ocho de la noche del día primero, llegaron los ilustres viajeros y desde que puso su planta en la capital vizcaína el hombre admirable, puede decirse que una ovación no interrumpida le ha acompañado a todas partes.

Al presentarse en la sociedad «El Sitio», la numerosa concurrencia allí congregada, se puso en pie, y millares de manos se juntaron en tributo de admiración, ante aquel viejecito glorioso que apoyado en brazos ajenos se abría paso trabajosamente por medio del suntuoso salón de actos, y al regresar a su hospedaje, con religioso respeto, se le tributó nuevamente una clamorosa ovación, que se reprodujo tantas veces como el glorioso abuelo estuvo ante el público.

Todas las partes del programa han tenido aceptado cumplimiento, pero las que más impresión han dejado por su importancia y entusiasmo, han sido la velada con la conferencia de Pérez de Ayala, y la representación de la hermosa obra «La loca de la casa» con asistencia del autor y con el digno remate puesto a la fiesta por el hermoso discurso de Menéndez Pallarés.

De ambas quiero ocuparme con preferencia por entender que son dignas de especial mención, teniendo en cuenta la significación de las

mismas y las personas encargadas de ser el alma de su realización.

En la velada celebrada el día dos en «El Sitio», se leyeron unas hermosas cuartillas del homenajeado en las que con su arte inimitable, cantó un himno al trabajo y al esfuerzo de este industrioso pueblo, y terminó parodiando a Napoleón ante las pirámides de Egipto, diciéndole a los bilbainos: «Desde las cumbres de esos montes cuarenta siglos os contemplaron».

Una ovación de admiración cariñosa acogió la lectura de su hermoso trabajo, y seguidamente ocupó la tribuna el cultísimo literato, que es al mismo tiempo un consumado crítico, digno sucesor de clarín, Sr. Pérez de Ayala, dando lectura a una hermosísima conferencia cuyo tema fué «El liberalismo en La loca de la casa», donde analizó con profundo estudio la hermosa obra galdosiana, consiguiendo tener cautivo de su palabra, durante más de una hora, al numeroso público que llenaba el salón de fiestas, y donde se nos reveló el ya consagrado literato como un crítico de primera fuerza.

Sí, Pérez de Ayala, hizo vibrar todos los espíritus con su profundidad de pensamiento y con su maestría en el dominio de la lógica, y todos quedaron convencidos de que en ese joven de desmedrado cuerpo, hay un intelecto privilegiado que brillará como astro de primera magnitud en el cielo de las letras españolas. La sociedad, seguidamente como siempre ha tenido por norma, imprimirá el merísimo trabajo del conferenciante, y de este modo se popularizará la obra que merece los honores de una meditada lectura para ser bien comprendida. Por este solo acto, tan saliente y tan brillante, merecen plácemes mil los organizadores del homenaje; pero éste ha tenido una segunda parte tan digna de admiración como la primera. Conforme se anunció en el programa, el día tres se celebró la representación de «La loca de la casa», y de su interpretación no he de decir más, que estuvo a la altura de las circunstancias, por ser la compañía de Morano, la encargada de ello. He de mencionar también el entusiasmo por aclamar a Galdós que todos los espectadores llevaban. Al finalizar cada uno de los actos de la obra recibió el ilustre autor de los «Episodios», ovaciones inenarrables que le eran tributadas de todo corazón por el numeroso público allí congregado.

A la terminación del primer acto entonó un himno a la Patria y a la labor del merísimo español a quien se rinden estos honores, el Sr. Menéndez Pallarés, que con su mágica palabra supo ensalzar y rendir fervoroso tributo de admiración a aquel hombre que por su modestia y su talento llenaba todo el teatro. No hay para qué decir que la labor del orador fué premiada con entusiastas aplausos, que se centuplicaron cuando, al terminar su hermosa oración, abrazó al abuelo insigne, ofreciéndole el homenaje. También el gobierno ha querido asociarse a este acto de justicia y de admiración y en su representación ha asistido a todos sus actos el

Gobernador civil de la provincia.

Actos como el realizado en Bilbao, deberían celebrarse en todas las provincias, para que al surgir por esas tierras españolas la venerable y ya achacosa figura de «el español más grande de su tiempo» como dijo Pérez de Ayala, sacudieran sus habitantes la apatía y el marasmo y cristalizaran en el entusiasmo las resoluciones generosas que han de salvar a esta pobre España, poniendo en práctica las grandes enseñanzas que Galdós ha dejado en sus libros inmortales.

Bien por la sociedad «El Sitio», que ha tenido tan feliz iniciativa y ha sabido llevarla a cabo con todo el esplendor debido a quien se dirigía, y bien también por el pueblo de Bilbao que ha respondido entusiásticamente a lo que de él se esperaba.

EUREKA.

Bilbao, Mayo 1916.

Erosos selectos.

LA TEMPESTAD

(DE JOSE CARDUCCI).

Boga mi nave, sola en el mar lleno del fiero Alción, del agua precelosa que la envuelve y la abate; no reposa la luz del rayo ni el fragor del trueno. A la playa sepulta ya en su seno va el recuerdo con cara lacrimosa; vencida la Esperanza mira ansiosa el paso del sublime desenfreno. Mas en la popa el genio mío, erguido, mira al cielo y al mar y canta fuerte del viento y de la antena al estallido. ¡Prontos boguemos por la adversa suerte al nebuloso puerto del Olvido á la escollera blanca de la Muerte!

Traducción de ANA CANALIAS

Crónica barcelonesa

Para EL PORVENIR CASTELLANO

Con la solemnidad de siempre se celebraron en el «Palau de la Música Catalana» los Juegos Florales de Barcelona. La poética fiesta resultó, como en años anteriores, brillantísima y a ella concurrieron representantes de gran número de corporaciones políticas, literarias y docentes y en corporación el Ayuntamiento, la Diputación y la Mancomunidad de Cataluña.

—El partido final del campeonato de España de foot-ball entre los clubs «Atletic» de Bilbao y «Madrid F. G.» de la corte tuvo lugar en el campo de juego del Real Club Deportivo Español. El resultado de 4 goals a 0 les valió a los bilbainos una gran ovación. Asistieron muchos aficionados de provincias.

—En la dársena del muelle de Barcelona se efectuaron las pruebas oficiales de un aparato salvavidas y de sport marítimo, inventado por D. Pedro Jané y construido por D. Martín Sanserrich. El invento del Sr. Jané es un aparato salvavidas dirigible, que lo mismo puede servir para el sport marítimo que para casos de peligro en alta mar. Es plegable y va provisto de un asiento y un pedal, teniendo además una pala a doble remo para poder evolucionar a voluntad del que lo maneja. Una de las mejores condiciones que reúne es su escaso peso y poco volumen, lo que hace que sea fácilmente manejable y pueda encerrarse en una caja como un bulto de camarote. Tiene además la ventaja de la rapidez con que puede montarse, pues basta un minuto para realizar esta operación. Los experimentos dieron un resultado satisfactorio, siendo aplaudidos y felicitados el inventor y el constructor, por todos los concurrentes.

—El ilustre actor Enrique Borrás ha decidido abandonar España y surcar los mares en busca de nuevos laureles. Parece definitivamente ultimado el contrato de Borrás para actuar durante seis meses en Filipinas. Probablemente embarcará para Manila en Agosto próximo con su compañía. Se ignora todavía la primera actriz que llevará en dicha tournée.

—Desde hace algunos días circula el rumor de hallarse arrestado en esta ciudad, dentro del hotel en que se hospeda el exsultán de Marruecos Muley Hafid. Dícese que esta disposición, adoptada indudablemente por las autoridades españolas, tal vez obedezca a algún pleito internacional atendido el rango político del exsoberano y su influencia en determinadas zonas consideradas peligrosas en la actualidad.

—El maestro Lamote de Grignón en su noble deseo de reconquistar para la Banda Municipal de Barcelona, de la que es director, los prestigios que palidieron con algunos años de abandono, y deseoso también de apresurar el resurgimiento del arte lírico nacional, ha preparado una serie de conciertos de autores españoles, el primero de los cuales dióse ayer por la mañana en el Palacio de Bellas Artes. Acudió un público numerosísimo y obtuvo un éxito brillante, que animará al maestro Lamote para persistir en su noble empresa de popularizar a los grandes compositores españoles.

CORRESPONSAL.



LA MORAL POLITICA

EN EL QUIJOTE

Y IV

Después de contestar a su amonestación Sancho en arreglar algunas «ordenanzas», mandando que no hubiese regalones de los bastinientos en la república y que pudiesen entrar vino de la parte que quisieran, pero declarando el lugar de su procedencia para ponerle precio según su estimación y fama; modeló el precio del calzado, puso tasa en los salarios, señaló graves

penas a los cantores de cosas desonestas y lascivas, y mandó que ningún ciego cantase en coplas los milagros, por entender que la mayor parte de los ciegos cantaban cosas fingidas y disparatadas. Regula la mendicidad creando al efecto un alguacil de pobres no para perseguirlos sino para examinar si realmente lo eran porque a la sombra de la mancuada figurada, dica

Sancho, andan brazos ladrones. En fin, hizo Sancho cosas tan prudentes y sustanciosas, que merecieron el recuerdo y admiración de sus administrados y que calificaron acertadamente tan altos preceptos con el sobrenombre de las «Constituciones del gran gobernador Sancho Panza», y en este código demuestra sus conocimientos en el arte de gobernar y dirigir las fuerzas de los pueblos hacia el fin de la perfección y felicidad.

¡Pobre escudero; vés ya terminando las asperezas de tu cargo y no sabes que si quebrantos tienes en él, quebrantos te esperan á tu salida. Cuando abandones tu Insula para unirte á tu señor, irás gustoso camino de tu pasada vida para caer en lo profundo del abismo en compañía de tu inseparable rucio: aquél famoso testigo de tu salvación cuyas voces de auxilio quiso la suerte fueran oídas por el andante caballero quien valeroso te libró de aquella sima, sepulcro de tus lamentaciones y querellas!

En el capítulo 53 ya Cervantes describe el fatigado fin que tuvo el brevísimo gobierno de Sancho después de salir molido y aporreado en la defensa de su territorio y por añadidura muerto de hambre, debido á la endiablada voluntad del medio empalagoso que maldecía. No tiene, en verdad, desperdicio tan levantada historia.

Aquel abrazo y beso de paz que Sancho da á su Rucio llamándole compañero suyo y conllevador de sus fatigas y trabajos, causa en nuestro ánimo una impresión que difícilmente se olvida. Aquel cariñoso sentimiento que sale del corazón de Sancho con tanta efusión, nos llena de agrado y simpatía. ¡Admiremos también sus apacibles y grandiosas consideraciones!

«Cuando yo me avenía con vos, dice á su rucio, y no tenía otros pensamientos que los cuilados de remendar vuestros aparejos y de sustentar vuestro corpezuelo, di cosas eran mis horas, mis días y mis años, pero después que dejé y me «subí sobre las torres de la ambición» y de la soberbia se me han entregado por el alma adentro mil miserias y cuatro mil desasosiegos».

No quiere Sancho permanecer más tiempo sujeto á la vigilancia de un médico, ni acostarse con la sujeción de su cargo tormentoso, quiere volver á su oficio, á su primera vida. De su comportamiento, de su conducta, nada malo podrán decir las gentes. Fué su norte la honradez, su programa la moralidad su norma la justicia. Parece repetir las frase de Job: desnudo nací y desnudo salgo de mi gobierno; ni pierdo ni gano, quiero decir que sin blanca entré y sin ella me encuentro, bien «al revés como pueden salir los panzas de otras insulas» Hermosas frases de despedida que hacen batir las palmas del entusiasmo y admiración al político sin mancilla, hacia la bondad acrisolada del sin par escudero.

Adios que dá á sus súbditos que entrañan también profunda moralidad y justicia en medio de la apacible sencillez de sus términos. Pura y limpia conciencia digna de imitación.

Y de todo lo dicho ¿qué consideraciones deducimos? La mayor parte de los humanos huyen de la pureza del idealismo para encariñarse solo con la impura y grosera realidad; ya abundan más los Sanchos que los Quijotes, aunque en el lenguaje diario contamos muchas veces los Quijotes de esta vida y los señalamos con el dedo sin aperebirnos que á su lado cami-

na el escudero de la ambición y el cálculo sin las relevantes cualidades que adornarían al de la novela inmortal de Cervantes. Ya no hay amor verdadero; en el inmenso luchar de la vida moderna el positivismo lo invade todo y cuando aparece un alma inquieta que quiere elevarse, como avecilla que extiende su vuelo incierto en el espacio cae fatigada y rendida, así también se expone en ese incesante ir y venir del oleaje humano á naufragar como pobre barca de flores y pensamientos conmovida y sepultada en las terribles borrascas de la sociedad.

Así le sucede al caballero de la triste figura que pretende con la fortaleza de su brazo destruir agravios y entuertos y en todas sus aventuras sale molido y derrotado á pesar de sus continuas invoca-

ciones á la sin par Dulcinea del Toboso; como si la concepción sublime de lo ideal que personifica según tantos críticos, estuviera condenada para siempre á morir bajo el peso del ridículo, haciendo las delicias de la Humanidad.

En estos comentarios he creído hallar lo más importante que el libro famoso encierra en sus doradas páginas, relacionado con la moral política y la ciencia de gobernar.

Es para mí una satisfacción no haber permanecido en silencio, en una época que recuerda la fama mundial de Cervantes, autor feliz del Ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha, honor de España, modelo de humorismo, libro fecundo y educador del pueblo.

MAXIMINO DE MIGUEL

LAS FIESTAS DE JESUS EN ALMAZAN

(POR CORREO.—DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL).

Día 9.—A las diez y media de la mañana procediose á la elevación de globos grotescos, espectáculo suprimido el día 6 por el mal temporal, los cuales causaron el consiguiente regocijo. Durante el acto, la banda y dulzainas ejecutaron piezas bailables y de concierto.

SEGUNDA CORRIDA DE TOROS.—Son las tres de la tarde. La villa aduna mantina se desborda en entusiasmo y alegría. El anchuroso campo de San Francisco aparece con las galas de las grandes solemnidades presentando un poético conjunto: el oleaje humano torna y vuelve, grita y se divierte con anticipo esperando con ansiedad la hora oficial señalada en el programa para el comienzo de la taurina fiesta.

¡A los toros! mágica palabra que lleva la fiebre del entusiasmo al corazón español menos torero... y á la mente del reporter aquellas palabras del filósofo poeta

Por el noble corazón de España
Hierve y circula sangre de los moros,
Por eso el pueblo se entusiasma y grita:
¡A los toros! ¡A los toros! ¡A los toros!

La entrada es menor que la del día anterior; (lo siento, queridos Pacos), y sale á la arena el primero.

Se apellida «Montera», negro, pequeño y bravete. Almenara dá el salto de la garrocha y sufrimos un susto. El de la Venta lo recibe, rodillas en tierra, con una revolera (de los asturianos), y el público le aplaude. Se ve que los chicos quieren lavar lo del día anterior.

Los espadas con el capote están colosales. Aragonés y Almenara dejan unos pa-

res superiores y el de Asturias, mediante unos buenos pases, da una estocada que sobra. (Ovación delirante y oreja).

Segundo. «Palmera», del pelaje que su hermano y también bravito.

El tercio resulta soso. Aragonés clava un par superior. Torerías también se hace acreedor á unos aplausos. ¡Aragonés, con la flámula, desgraciado.

Tercero. «Beato», bien armado y bravo. Federal con el capote está colosal, lo mismo que Torerías y Almenara. Todos son aplaudidos. Con las banderillas, bien.

Fernando de la Venta (el ovetense) hace una mala faena y despacha al enemigo de varios pinchazos, que se abuchean.

—Después de la corrida se celebró un animado baile.

—Por la noche se quemó la tercera colección de fuegos artificiales.

—En la Amistad, como final de fiestas, brillante baile. Había señoritas cuya belleza hacía juego con la caballeridad de los pollos.

—En el Principal, la compañía de teatro cosechando aplausos.

—Nosotros aplaudimos sinceramente al alcalde D. Andrés Ruiz y demás concejales que han intervenido en los festejos y muy especialmente á D. Benito Muñoz Ortega por su acertada presidencia en la lidia. El director de la banda se ha captado las simpatías del público, y los empresarios de la plaza, los simpáticos Pacos, reciban nuestra felicitación.

De la plaza de toros hemos oido hacer grandes elogios.

Lo de Covaleda.

Continúa este desdichado asunto en el mismo estado, á que aludíamos en nuestro último número. Los concesionarios de la sierra á vapor han dirigido una razonada, respetuosa y enérgica exposición al Ilmo Sr. Director general de Agricultura, Minas y Montes, haciéndole historia detallada de todo lo ocurrido y numerando los fundamentos que demuestran la justicia de su causa.

No se nos alcanza cómo ocurre lo que está ocurriendo. Es verdaderamente insólito que una disposición legal no haya tenido el debido cumplimiento desde el 29 de Enero último hasta esta fecha.

Anoche marchó á Madrid don Juan Manuel Rioja, quien en nombre de los concesionarios expondrá á quien sea preciso la injusta y absurda persecución de que vienen siendo objeto para el logro de sus aspiraciones, que son las de vivir y dar pan á sus hijos.

El Sr. Rioja nos manifestó que visitará también al diputado á Cortes por este distrito Sr. Vizconde de Eza de quien creemos que, con la mejor buena fe, no ha tenido los antecedentes necesarios para juzgar en su esencia esta cuestión, y por eso, sin pretenderlo de seguro, viene favoreciendo la causa de quienes han manifestado ser sus enemigos, ostensiblemente unos y encubiertamente otros.

Tenemos el convencimiento de que tan pronto como el señor Vizconde obtenga el juicio preciso en este pleito se pondrá decididamente al lado de la razón y de la justicia. Ambas no tienen mas que un camino.

Los concesionarios de la nueva sierra, no impiden que otros vecinos asierren sus maderas. Y eso y no otra quieren para sí; serrar las suyas en condiciones.

Es hora de zanjar de una vez y definitivamente este asunto. En ello pondrá ciertamente su empeño y su valimiento el se-

ñor Vizconde. Lo contrario sería emponzoñarlo más y ponerlo cada vez peor.

ESCUELAS Y MAESTROS

¿Por qué no iguales?

Hay cosas que sublevan el ánimo del escritor más paciente; hay hechos que descorsuelan á quienes desde un principio, nos ofrecían ese rayo de luz y de esperanza, con la única finalidad de hacer un solo vínculo de familia, de la gran masa de hombres que constituye el Magisterio, y más tarde todas esas disposiciones que con justa razón se debieron de haber llevado á cabo, han sido desestimadas, y casi totalmente derogadas.

El Real decreto de 19 de Agosto último, todos sabemos muy bien, que su tendencia, era dar toda clase de facilidades para obtener plenitud de derecho en el Escalafón, cualquiera que fuese el título profesional.

¿Por qué esa Real orden de 24 de Noviembre último, dictada con informe del Consejo de Instrucción pública, contradice al parecer el referido Real decreto? ¿Acaso el título elemental, no es un título académico y exige todas y las mismas materias de enseñanza, con más ó menos extensión? ¿por qué no ha de tener los mismos en el escalafón?

Estas disposiciones desde luego, hieren, no solamente los intereses de los maestros á quienes afecta, sino que también los de la enseñanza, y si así continuamos, nunca podremos llegar al perfeccionamiento de la Instrucción, ya que una vez nos hemos puesto en planta. Si el título de maestro elemental, habilita para hacer oposiciones á plazas de mil pesetas, y en éstas se ha demostrado la suficiencia competente con los que posean otros títulos, parece muy lógico disfruten iguales derechos toda vez que en épocas anteriores, la Escuelas Normales eran elementales en su mayor número, dando á entender, que para la enseñanza primaria era muy suficiente la suma de conocimientos que engloba este título, y por consiguiente, ninguno de los que alude esta última Real orden se dedicarán á ampliar sus estudios, unos quizá por creer poseer suficientes conocimientos para su carrera en relación con el sueldo que se disfrutaba, y otros mayormente por razones económicas.

No cabe duda ninguna, que la enseñanza primaria en España con Reales órdenes de esta índole, vendrá en decadencia, porque ningún maestro de los innumerables que se encuentran en el Escalafón aparte de un gran contingente que en él no han ingresado, no trabajarán con ese anhelo y ahínco que debieran trabajar en el mero hecho de no considerárseles iguales á unos y otros, por la inverosímil diferencia de poner en su título profesional la nota de Superior.

No dejemos de mano esto, y recurramos con toda prontitud á la Asociación Nacional del Magisterio para que vele por los fueros de la razón y de la justicia y desechemos de una vez para siempre los derechos limitados, quedando como única preferencia para la nota superior, los concursos, pero una vez obtenida la oposición, la fraternidad é igualdad ante todos.

Y ateniéndonos á las promesas del Sr. Gasset hechas últimamente en el discurso pronunciado en el Restaurant inglés en presencia de

las más altas corporaciones del magisterio, no vacilemos ni un momento para que nuestra petición sea puesta en práctica.

Procuremos, pues, todos, que el Sr. Gasset, apoye nuestras justas aspiraciones.

Siendo ya presidente honorario de la Asociación Nacional del Magisterio primario, hemos de confiar en su labor.

PEDRO BUENO.

NOTICIAS

Novillada benéfica.—Ayer tarde se trasladaron á Carbonera el delegado-presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, D. Mariano Vicén y los distinguidos jóvenes que actuarán de matadores en la novillada que se verificará el día 21 á beneficio de tan benemérita institución.

Los novillos vistos son de la propiedad de D. Epifanio Ridruejo; éron excelente resultado en la prueba, y de bonita lámina.

El espectáculo ha de resultar muy bien; los matadores están almacenando coraje y rendirán su arte un grupo de bellezas sorianas que presidirán la fiesta.

No se sabe aún si actuarán de picadores los señores Raoul Otlet y Palacio, D. Arturo Macarrón y don Eloy Sanz de la Garza. Lo que se sabe es que el día 21 nos hemos de divertir y que habrá un lleno en la plaza.

Han salido para Derroñadas las bellas y distinguidas señoritas Mercedes y Araceli Arigita, después de haber pasado varios días en esta ciudad.

Ha tomado posesión de la parroquia de Fuentespina, nuestro estimado amigo el virtuoso sacerdote don Juan José de Pablo que tan buenos recuerdos dejó en Soria de su regencia en la parroquia de La Mayor.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Mónica Postigo Martínez, cuyo entierro estuvo muy concurrido. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

En las oposiciones á la plaza de canónigo magistral de la insigne Colegiata de esta capital, que han comenzado ya, actuarán los aspirantes D. Julián Garcés de Miguel, D. Antonio de Blas y Ladrón de Guevara y D. Jenaro Dalda y Yagüe.

Se halla completamente restablecido de su enfermedad el precioso niño Paquito Vicén, hijo de nuestro querido amigo D. Francisco.

El importe de las obligaciones suscritas para el empréstito municipal relativo al alumbrado público, ascendía hasta el día de ayer 138.500 pesetas.

Obras públicas.—Por gestiones del diputado á Cortes por Agrícola D. Mateo Azpetia se han dado órdenes con fecha 4 del actual mes para que el ministro de Hacienda ponga á disposición de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia la cantidad de 71.739,18 ptas. para construir por administración la carretera de Castilruiz. Los trabajos comenzarán en seguida.

Del Campillo.—Los agricultores, después de dar por terminada la faena de la siembra de tardíos y patatas, se dedican al laboreo de las tierras de barbechos.

El estado de los campos es poco satisfactorio para los labradores por lo mucho que han sufrido los templa-

nos con las abundantes aguas y temporal porque hemos atravesado.

—Días pasados tomaron estado en esta localidad los simpáticos jóvenes José Martínez de Ayllón y Manuel Hernández, de esta, con las agraciadas señoritas Dámaza Carrascosa y Paula González.

Les deseamos á todos una feliz y eterna luna de miel.

—Ha dejado de existir en Buitrago, víctima de rápida enfermedad la preciosísima niña de 4 años Eufemia Ruiz García, hija de los conocidos labradores D. Julián Ruiz y D.ª Domitila García y estimados amigos nuestros. Desde las columnas de este periódico enviamos el más sentido pésame á sus apenados padres.

El próximo domingo (caso de hacer buen día) han organizado unos aficionados una tirada de tiro de piñón la que se celebrará en el sitio titulado alto de la Verguilla, á las 4 de la tarde, á la que podrán concurrir todos los aficionados y alternar en la misma con las condiciones siguientes:

El que desee tirar en el "pacto" abonará por cada pájaro que no mate 1.25 ptas. y el que mate, gratis, y los que deseen tirar fuera del pacto abonarán 25 cts. por disparo con derecho al pájaro que maten.

Esta tirada como las sucesivas que se organizarán son preparatorias con el fin de conocer el número de aficionados con que se podrá contar para en las próximas fiestas de San Juan organizar una tirada con premios, patrocinada por el Ayuntamiento.

En los exámenes verificados en la Universidad Central ha obtenido nota de sobresaliente en el primer ejercicio para la carrera de Derecho penal nuestro querido amigo el culto joven D. José María Fernández Muñoz, de distinguida familia madrileña. Enhorabuena.

Como ya decimos en otro lugar de este número, ayer fueron á la Granja de Ontalvilla las Comisiones encargadas de adquirir los novillos para la becerra á beneficio de la Cruz Roja. Se probaron varios, demostrando los que han de ser "fenómenos" el día 21 gran valentía y arte, sobre todo Isaac Jiménez, del que tenemos la seguridad absoluta que no ha de tener ninguna cogida puesto que no será fácil encontrar un novillo que suba al tejado.

Se encuentra enfermo desde hace algunos días el hermoso niño Román hijo de nuestro querido amigo don Eloy Llorente.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

PÉRDIDA de un perro rojo, mestizo de galgo. Su dueño gratificará al que lo presente en esta imprenta ó en La Revilla á D. Marcos López.

Por disparo de arma de fuego ha sido detenido el vecino de Duruelo Pío Martínez Martín.

Se encuentra en Soria nuestro querido amigo D. Juan Aparicio Jiménez.

Ayer falleció en esta ciudad el señor D. Pío González, víctima de penosa enfermedad.

Reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

Mañana, viernes, á las diez, se celebrará el fin de año por el alma de Cipriano Muñoz Andrés (Larrá) en la iglesia del Salvador.

Sus hijos quedarán agradecidos de cuantos asistan ha dicho acto.

Vicente Blasco Ibáñez

Nosotros tenemos una antigua y sincera admiración por Vicente Blasco Ibáñez.

Esto se explica, no solo por nuestra afición á todo lo que sea bella literatura, sino porque conocemos Valencia y su «horta» maravillosa, es decir, lo que ha inspirado al maestro sus mejores novelas.

Al alborcar esta guerra, Vicente Blasco Ibáñez se encontraba en París. Pronto supimos que había hecho declaraciones francas y entusiastamente francófilas. No se trataba solo de pagar la hidalga hospitalidad que le prestaba Francia, y de hacer justicia al pueblo galo, al que veía relativamente sereno, pleno de entusiasmo, con fé ciega en su triunfo.

No; se trataba de algo más, Blasco Ibáñez, al adoptar esa actitud, respondía á sus aficiones de siempre. En literatura, en la parte en que podía adoptar como padres espirituales quien está justamente reputado como un escritor originalísimo, tenía como tales á literatos franceses. Además, Francia, es latina y Blasco es un enamorado de la raza á que pertenece, de los pueblos que tuvieron por ascendiente á aquella tan gloriosa Roma.

Blasco, francófilo por corazón, por temperamento, por educación literaria, por todo, habló en nombre de España en aquellas célebres conferencias organizadas por «La Renaissance».

Pero ha querido aportar más á su defensa por la causa francófila y á ello ha dedicado su última novela, «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», que acabamos de leer, con el cariño que nos merece todo lo que sea labor del Maestro.

Blasco Ibáñez, tipo perfecto del meridional, es hombre de pasiones, de entusiasmos, nacido para cantar las grandes causas. Sus obras mejores son aquellas en que el elemento trágico, con toda su ruda grandeza, lo avasalla y domina todo. ¿Cómo no ha de ser, por tanto, sencillamente admirable una novela suya consagrada á la guerra, á la tragedia por excelencia!

De mano maestra ha trazado Blasco la figura de Desnoyers, del ciudadano de una nación neutral, de padre francés y de simpatías por la antigua Ga'i, que lucha en las filas de la Gran República por la causa de la que él estima como del Derecho y de la libertad. Con él asistimos á las batallas, le vemos haciendo vida de trinchera, le seguimos en todas sus peripecias guerreras y, claro es, todo ello se presta á que la pluma del gran corolista haga descripciones magníficas, briosas, de un

indecible encanto. ¡Oh, qué hermosas, qué sublimes son algunas de esas descripciones, verdaderas páginas de antología, que quedarán mañana como de lo mejor que se ha escrito acerca de la guerra!

En esta obra maestra, no solo se admira la labor brillantísima del literato, sino la justa loanza de la causa francesa hecha por el latino y amante de las ideas de justicia y de libertad.

PEDRO MORALES.

El general Félix Díaz.

Desde hace más de un mes se halla en Veracruz, al frente de un gran contingente de fuerzas, el general Félix Díaz, sobrino de D. Porfirio.

El referido general salió hace algún tiempo de Nueva Orleans con armas y municiones, desembarcando en Tuxpan, cerca de Méjico.

Al tener noticia de su llegada, se alistaron pronto bajo su mando los verdaderos militares de carrera, de la época de D. Porfirio Díaz, los cuales después de organizar sus fuerzas y bagajes á la perfección, se prepararon á salvar á Méjico de la anarquía y la miseria en que está sumida, después de este intenso periodo revolucionario.

Nombrado Félix Díaz por sus compañeros general en jefe, ha entrado en Méjico con el siguiente lema: «Paz y Justicia».

En el manifiesto que ha dirigido al pueblo ofrece el nuevo caudillo restablecer la Constitución del 57, que fué abolida por Carranza, ofrece también el más absoluto respeto para la vida, la propiedad y el culto. En todo Méjico ha sido recibido con agrado el manifiesto de Félix Díaz, pero donde particularmente ha tenido mayor importancia este nuevo movimiento ha sido en Oaxaca, tierra natural de D. Porfirio Díaz, y que desde la caída de este ha permanecido neutral á todas las situaciones.

También ha sido acogido Félix Díaz con gran entusiasmo en Tabasco, Campeche, Yucatán, Guerrero y Moselós, donde el general Zapata parece ser que está dispuesto á subordinarse.

¿Habrá llegado con Félix Díaz la hora de una paz persistente y duradera en Méjico?

Por la grandeza y el bienestar de aquel bello país así lo deseamos, y con nosotros España entera, que ha visto con dolor, esta larga etapa de guerras fratricidas, que acabarán por aniquilar aquel floreciente Estado americano.

ULTIMA HORA

(Por teléfono.)

MADRID 11, 2 tarde.

La apertura de Cortes

Con la acostumbrada solemnidad se ha celebrado en el Palacio del Congreso la apertura de las nuevas Cortes, á la que asistieron los Reyes.

Durante el trayecto de Palacio al Congreso, D. Alfonso y su augusta esposa fueron vitoreados por el pueblo.

El jefe del gobierno

Sr. Romanones ha manifestado á los periodistas que está sa-

tisfechísimo por el acto de anoche.

Todos habrán podido convenirse—añadió—de que ya no hay mas que un partido, una disciplina y una sola jefatura.

Los ferroviarios

El Sr. Gasset conferenció ayer con los representantes de los ferroviarios del Norte y les ofreció apoyar con mucho gusto las bases que presentan para que el problema planteado sea lo antes posible solucionado.

Por la tarde volvieron nuevamente á reunirse y dieron sus conformidad á las cinco primeras bases presentadas.

La sexta, que trata de los jornales, quedó sobre la mesa para que sea estudiada con el mayor detenimiento.

Cacería accidentada Aristócrata que se ahoga

Dicen de Jerez que en la laguna de Medina, propiedad del Marqués del Mérito, se tenía proyectada una cacería de patos la cual ha costado la vida á una joven aristócrata.

La señorita Pilar Cobo, nieta del Marqués de Estella, se había embarcado en una lancha.

Al pretender oír aristócrata unirse á la joven señorita en la misma barquichuela, ésta zozobró y la infortunada joven desapareció entre las aguas sin que hasta la fecha haya parecido el cadáver.

Al saberse en Madrid, la noticia produjo gran sensación.

La lotería

En el sorteo verificado hoy han sido premiados los números:

8.915, Córdoba.

5.308, Madrid.

21.196, Zaragoza.

A.

LIBRO INTERESANTE

Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la «Descripción de la cueva y ermita de San Saturio».

Los pedidos, á su autor D. Anselmo Sanz Serrano ó á la imprenta de M. Reglero y Hnos.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de Indalecio del Río.

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plazadel Carmen, 24, Soria

Molino Se arrienda uno con turbina y otra piedra de bocino, agua constante y corriente en el término municipal de Riba de Escalote.

Para tratar sobre precio y condiciones dirigirse á D. Constantino Puertas del comercio, Berlanga de Duero. 3-5

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 38, Madrid.

En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Los impresos de la casa «M. Reglero y Hermanos» se distinguen por su perfección. Son los más económicos. Lo prueba el hecho de que la mayoría del papel impreso que usted vea está confeccionado en nuestros talleres.

Plaza de Aguirre, 2.

Se alquila una casa con buenas habitaciones, granero, pajar y cuadra en el pueblo de La Muedra.

Para tratar con D. Vicente González, en Herreros. —2—

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L' ABEILLE»?

Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudid después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas; fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargarse la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L' ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.]

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.

Opera en toda Europa y

En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Verge número 1.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES
Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Consulta clínico-médico
quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres

Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, canelas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES



Premiado con medalla de oro

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y Aceña, 5.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores

EL PORVENIR.—Teléfono núm. 62

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:

A dos columnas, 6,50 pesetas.
A tres id. 9,50

Anuncios en primera plana:
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0,20 »

En segunda ó tercera:
Línea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En cuarta plana:
Precios especiales.

Esquelas de funeral,
clase superior,
á 5 pesetas 100

Almacén de coloniales ❖ Fábrica de jabón y lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA

Teléfono núm. 54.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de la cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: **D. José María Palacio, Ferial, núm 6.**

EL MEJOR REMEDIO
para el
ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SOSA
QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO.
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

M. Reglero y Hnos
Soria

Teléfono núm. 62.

En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria
Etiquetas á varias tintas.

«El Porvenir Castellano».

Administración.

No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor: León, 13, Madrid

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, en la República Argentina, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, 2.440, Buenos Aires.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—AÑO V.—Se publica los lunes y jueves

Plaza de Aguirre, 2. Teléfono núm. 62 SORIA

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Información telegráfica de nuestro corresponsal en Madrid.

De la guerra.—Recibimos información directa de nuestros corresponsales en París, Bruselas, Londres, Berlín, Viena y Petrogrado.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Sr. Administrador de EL PORVENIR.—Sírvasse suscribirme á ese periódico.—(Dirección y firma):

Medias y calcetines Tarjetería, Trabajos comerciales

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria. Reglero Hs



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la **NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL**
Acelera Convalecencias
Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito

Pídanse prospectos a Callool-Barcelona

Miranda, sastre

VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA
Canalejas, 9.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

En esta imprenta se imprimen esquelas de defunción á precios muy económicos.
Variado surtido en esquelas de fantasía. Las tenemos también, de clase muy buena, á CINCO PESETAS el ciento.
Recordatorios para niños y personas mayores, de última novedad y convenientes. Se imprimen con la fotografía del finado.—Plaza de Aguirre, 2.